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Борисов уволнява паспортната мафия 
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Премиерът Бойко Борисов е разпоредил министърката на правосъдието 
Маргарита Попова да уволни чиновниците, разрешили българско гражданство 
на бандити. На правителственото заседание в сряда е станал скандал за 
внесените от министър Божидар Димитров промени в закона за българското 
гражданство. Министърката на правосъдието Маргарита Попова е възразила 
срещу част от текстовете. Премиерът се разпорежда комисия да прецизира 
текстовете за седмица-две. През това време Попова да направи ревизия. 
"Всички, които са участвали в тези комисии и са дали на престъпни хора 
гражданство, да се махнат", отсича Борисов.  

Първият сериозен министерски сблъсък в кабинета “Борисов” е факт. На 
правителственото заседание в сряда шпаги кръстосали правосъдната 
министърка Маргарита Попова и министърът без портфейл проф. Божидар 
Димитров, научи “Труд” от източници от “Дондуков” 1. 

Скандалът е станал заради предлаганите от екипа на Димитров промени в 
Закона за българското гражданство. Тяхната голяма цел е да бъде спрян 
черният пазар с БГ паспорти - махат се посредниците. Попова е възразила 
срещу част от поправките с изцяло юридически аргументи. Подкрепили са я 
вътрешният министър Цветан Цветанов и дипломат № 1 Румяна Желева. 



Голямата новина всъщност е от справедливото решение, с което премиерът 
слага точка на спора - работна група ще изглажда поправките. Но е разпоредил 
на Попова да уволни всички членове на комисии, участвали в даването на БГ 
паспорти на престъпници. 

Пред “Труд” вчера проф. Димитров отрече да е имало скандал между него и 
колежката му, а само дискусия. “Предполагам, че работната група ще приеме 
предложенията ни - не виждам какво друго ще спре корупцията”, каза още той. 
“Труд” очаква отговор и от правосъдната министърка. 

Предлагаме ви част от протокола от заседанието. 

Божидар Димитров, вносител: Проектът е изработен съобразно 
предизборната програма на ГЕРБ. Той цели да премахне несъвършенствата в 
Закона за българско гражданство, проличали си през 11-те години на неговото 
приложение. На първо място да ликвидира очевидната корупция, като премахне 
посредниците и брокерите на българско гражданство, които събираха и 
предаваха документите в Министерството на правосъдието или консулските 
отдели. Промяната предвижда това да става лично. Предвиждаме свидетелства 
за български произход да се издават само от агенциите за българите в чужбина. 
Много българи от Молдова, които нямат акт за раждане, в който да е записано 
по произход - българин, но които очевидно са българи и родителите им 
навремето не са направили това поради дискомфорта да си българин в 
Съветския съюз. Това беше достатъчно основание да бъдеш депортиран. 
Третата поправка е за студентите от български произход, на които плащаме до 
четвърти курс. След което те не могат да продължат магистратура, ако не 
платят сума като за чуждестранни студенти (...) Става въпрос за годишно 
хиляда човека. Те ще могат да се запишат магистратура като български 
граждани - ще плащат 700-800 лв. 

Маргарита Попова: Колкото и да съм деликатна, съм задължена да посоча 
няколко неща, заради които правим сериозни бележки. Първо - да бъде 
въведен признакът “образование” за придобиване на българско гражданство. В 
чл. 6, ал. 2 на конституцията е казано, че признакът образование е сред тези, 
въз основа на които са недопустими привилегии. В предложения за изменение 
параграф 10 се основава на договори, сключвани след Втората световна война. 
Тези въпроси са исторически, но повличат правни и дипломатически проблеми. 
Предоставянето на българско гражданство на голям брой чужди пълнолетни 
граждани със закон веднага вменява на тези граждани произтичащи от 
българското право задължения по чл. 26 от конституцията. Тогава нашата 
държава може да изяви претенции за упражняване спрямо тяхната 
дипломатическа закрила и какво става по този начин, ще каже госпожа Желева 
- засяга се суверенитетът на други държави и в конкретния случай и на членки 
на ЕС. Никога няма да подкрепя такъв параграф (...). 

Цветан Цветанов: Подкрепям министър Попова. Заради компетентността и 
отговорността, която се носи по придобиването на българско гражданство и 
последствията от евентуални пропуски, които бихме могли да допуснем с една 
хаотична промяна. За мен е малко недопустимо вносител да не е Министерство 



на правосъдието (...). Понеже се говори за корупция, да - корупция има и ние 
можем чисто кадрово някъде да реагираме адекватно (...). 

Румяна Желева: Смятаме, че от правна гледна точка не е удачно категория 
български граждани да бъде определяна с териториите, на които те са живели 
и които, цитирам: “са отнети на България с Парижкия мирен договор от 1947 
г.”. В договора за мир с България, съставен в Париж на 10 февруари 1947 г., не 
се употребява думата “отнемане” за български територии. Присъединявам се 
към министрите Попова и Цветанов. 

Божидар Димитров: Относно забележката, че привилегията по образование е 
антиконституционна - тогава целият закон би трябвало да се махне, тъй като 
съдържа и привилегия по етнос, по български произход. Така че е малко 
пресилена (...) Приказките, че ще обидим околните държави - и сега даваме 
гражданство на хора от Македония, Западните покрайнини, Молдова, Украйна. 
Кого обиждаме? Те не се обиждат. Това е нормална практика. Много държа да 
остане текстът за висшистите. Няма страна в света, като се започне от САЩ и 
се стигне до Нова Зеландия, която да не дава лесно гражданство на висшисти. 
Всички крадат сиво вещество (...). 

Бойко Борисов: Това, което казва Божидар Димитров, в голямата си част е 
истина. Аз съм бил на тези места и трябва да ви кажа, че има градове с българи 
- цели градове. И тези хора се асимилират поради стечения на обстоятелствата, 
че една част не са останали да бъдат потурчени, а са избягали. Разбира се 
това, което г-н Димитров внася, трябва да се прецизира. Няма смисъл след това 
този дебат да се пренесе в парламента, да отиде в Конституционния съд, да ни 
го върнат и да не постигнем крайния ефект. Че корупция има - това е 
безспорно. Че Божидар Димитров няма как да я докаже, не му е и работа да я 
доказва. И тук вие трябва да заложите мерки и да хванете тези, които го 
правят. Госпожо Попова, помня, че като секретар имахме доста случаи, и дори с 
откази на НСБОП да им се даде гражданство, бяха станали български граждани. 
Търсят ги за 70 г. затвор в Италия, в България те стават български граждани. И 
вие казвате, че няма корупция там...!? Не 10, сигурно 100 000 евро е платил и 
трябва всичко, което е издало подобно разрешение - една справка на МВР, на 
ДАНС, да се види за тези граждани. Няма какво да ги питате, няма какво да им 
доказвате. Този, който е сложил подпис под тези имена - трябва незабавно да 
се махне. Ще помоля колегите да не приемаме тази точка, да я отложим, докато 
не получим абсолютно съгласие, защото този закон, г-н Димитров, има и 
политически характер (...) Г-н Желязков, преценете, вижте, аз съм убеден, че 
ако се направи комисия по всички тези теми, със срок - тогава да я внесете пак. 
Седмица-две, не е проблем да изчака, но трябва да се прецизират текстовете. 
През това време, госпожо Попова, връщате се назад във времето, виждате кои 
хора от тези комисии, които и сега дават гражданство, защото наизуст аз мога 
да ви кажа поне 3-4 имена, за които съм се чудел как са станали български 
граждани. Всеки член на комисия, който е слагал подпис - трябва да се махне. 
Не да му доказваме тепърва вината. Махат се, защото те са в тази схема, за 
която Божидар Димитров се пали, и то с право. Предлагам на МС да се създаде 
работна група и да се прецизира. Не искам да има нито една думичка или текст, 
който да ни вкара в проблем с международната общност, защото навсякъде са 



изключително чувствителни. И макар че те в много държави ни асимилират и 
действат брутално към нашите сънародници там, ние като член на Европейския 
съюз и на НАТО не можем да си го позволим. В същото време тези умишлени 
препятствия, които им създават и корупционни практики - аз, за разлика от 
изключителната дипломатичност на Божидар Димитров, който казва, че в тези 
два-три месеца това не се прави, аз съм убеден, че и сега се прави. Всички, 
които са участвали в тези комисии, госпожо Попова, да се махнат оттам, които 
са дали на престъпни хора гражданство. В противен случай няма да е честно. 
Приемам да отложим тази точка, докато не стигнем до абсолютен консенсус по 
нея. Дотогава Министерство на правосъдието - пълна ревизия на издадените 
гражданства! Колегата Цветанов знае няколко имена, за които по наше време 
сме се чудели, как може да им дадат гражданство, каква е тази система, която е 
допуснала да им се даде гражданство. 

 


